

Подсекция 10.4 Уголовная политика и уголовное законодательство: современные вызовы и поиск эффективных решений

УДК 343

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЙ ПОРТРЕТ ПРЕСТУПНИКА ЧИКАТИЛО.

Акпанбетова Мадина Аманкельдыевна

agzamovaam@mail.ru

Студентка 2 - курса юридического факультета

Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева, Нур-Султан, Казахстан

Научный руководитель – С. М. Баймолдина,

Феномен серийных убийств всегда интересовал психологов, психиатров, криминалистов. Психологический портрет серийного убийцы представляет собой социопатическую личность, относящуюся к людям как к неодушевленным объектам. Составлению психологического портрета серийного убийцы способствует определение его психологического типа.

Важной особенностью успешного раскрытия и расследования серийных убийств является составление и использование психологического портрета преступника.

Методика составления психологического портрета серийного преступника возникла в США и со второй половины XX в. активно применяется в следственной и оперативно-розыскной деятельности многих стран. Методика составления психологического портрета привлекает пристальное внимание многих криминалистов, психологов и психиатров в связи с необходимостью использования всех средств и методов при расследовании опаснейшей категории преступлений. Так, А. С. Баронин отмечает, что серийные убийцы - это новый класс преступников, наиболее жестоких и опасных. Их действия зачастую необъяснимы, спонтанны, трудно поддаются прогнозу и моделированию, поэтому вероятность раскрытия преступлений, совершенных ими, относительно невелика.

Традиционные методы расследования нередко не дают ожидаемого результата. Поэтому многие криминалисты, психиатры и психологи полагают использование психологического портрета виновного эффективным методом раскрытия серийных убийств, обязательно используемым в комплексе с другими способами расследования. Оптимальность этого метода состоит в том, что опытный преступник может замаскировать внешние следы своих действий, но скрыть проявление вовне внутренних психологических свойств и состояния он в большинстве случаев не сумеет.

Андрей Романович Чикатило – один из самых известных серийных убийц и громких фигур в криминалистике. Серийный убийца Чикатило (1936-1994) совершил несколько десятков жестоких убийств. Точное количество преступлений неизвестно. Предполагается, что их было около 70. Следствие доказало 53 убийства, сам преступник сознался в 56. Первое преступление Чикатило совершил 22 декабря 1978 года. Последнее преступление было совершено 6 ноября 1990 года. Арестовали Чикатило 20 ноября того же года. На этом череда страшных убийств, потрясавших долгие годы Ростовскую область, закончилась.

Вначале совершаемые маньяком преступления не рассматривались как серийные. Предполагалось, что убийства совершают разные преступники. Лишь в 1983 году следствия по шести жертвам были объединены в одно производство. Следователям стало ясно, что они столкнулись с серийным убийцей. Было выдвинуто предположение, что это психически больной гражданин. Однако впоследствии данную версию признали ошибочной.

Следствие пришло к выводу, что в Ростовской области орудует серийный убийца, неотягощённый умственной отсталостью. А тем временем количество убийств перевалило за 30, и следователи решили обратиться за помощью к психиатрам, чтобы получить психологический портрет серийного убийцы. Составить его взялся доктор медицинских наук, психиатр, профессор Бухановский Александр Олимпиевич.

Внешне человек, совершивший 53 убийства, выглядел малозаметным плешивым, косолапым мужиком. Ему было пятьдесят четыре года. Андрей Чикатило имеет высшее образование – окончил филологический факультет Ростовского Университета, был начитан, эрудирован. Семейное положение Чикатило: Женат, заботливый отец двоих детей – дочери и сына. Он успел стать и дедушкой, по свидетельству родных, заботливым и нежным. В быту Чикатило был таким же, как и все. Ходил в костюме с галстуком, носил шляпу. В руках держал обычный бухгалтерский портфель. Такого встретишь в толпе – ни за что не выделишь. Кому придет в голову, что в портфеле этого приметного, серого человека находится остро заточенный нож, веревка и вазелин, приготовленные для очередной жертвы?

По мнению сотрудников уголовного розыска, Чикатило обладал исключительным, прямо-таки звериным чутьем. В однородной толпе, ожидающей автобус или электричку, он тщательно подбирал подходящий объект, как правило это были женщины или дети. Это факт объясняется тем, что с ними легче было войти в контакт, а Чикатило уже имел подобный опыт, проработав в училище несколько лет для умственно отсталых подростков. Последние годы он трудился инженером отдела снабжения Ростовского завода. Специальность, которая предполагает умение легко находить общий язык с любым человеком и предоставляет большую свободу действий и массу бесконтрольного времени. Всё это Чикатило использовал для своих целей. Он постоянно находился в поиске, отборе жертвы.

Психологический портрет убийцы из лесополосы, составленный Бухановским, занял 85 страницы машинописного текста. Сам Бухановский называл портрет «перспективным». Согласно ему, преступник не страдал психозом или умственной отсталостью. Внешне и по поведению он был вполне обычным человеком: жертвы доверяли ему. Он считал себя талантливым, хотя у него не было особых способностей. У него был разработан план по выслеживанию и заманиванию жертв, но он нередко импровизировал.

Согласно Буханскому, преступник не страдал психозом или умственной отсталостью. Внешне и по поведению он был вполне обычным человеком: жертвы доверяли ему. Он считал себя талантливым, хотя у него не было особых способностей. У него был разработан план по выслеживанию и заманиванию жертв, но он нередко импровизировал. Он был гетеросексуалом, а мальчики для него выступали в качестве «символических объектов», на которых он, возможно, вымещал обиды и унижения, перенесённые в детстве и подростковом возрасте. Он был некротомом, которому необходимо было наблюдать смерть и мучения людей, чтобы получить сексуальное удовлетворение. Чтобы привести жертву в беспомощное состояние, сначала он бил её по голове. Он был физически хорошо развит, высокого роста. Многочисленные ножевые ранения, которые он наносил, являлись для него способом «проникнуть» в жертву. Он ослеплял своих жертв, потому что боялся их взгляда. Отрезанные части тела он сохранял в качестве «трофеев» или, возможно, ел их. Отрезая половые органы у мальчиков, он пытался сделать их более похожими на женщин или выместить гнев на свою собственную сексуальную несостоятельность.

Так же отмечается, когда Чикатило начал совершать серийные убийства – это было проявлением его зависимости. Он испытывал зависимость от эмоций, которые высвобождались в момент совершения преступления. Его мозг один раз зафиксировал эти сильнейшие впечатления, и провоцировал Чикатило возвращаться к ним снова и снова. Что только усиливало нейронные связи, отвечающие за эти эмоции, выработанные таким способом. Чикатило совершал убийства в течение многих лет, но в некоторые годы он это

делал особенно интенсивно. Это не связано с когнитивными или эмоциональными процессами, а, скорее всего, связано с его биологическими особенностями. Возможно, в какие-то периоды он чувствовал более сильные физиологические импульсы, а в какие-то их было меньше. При этом нет никакого официального заключения, что у Чикатило было биполярное расстройство, и он совершал преступления во время приступов в состоянии аффекта. Скорее всего можно отметить, что он совершал свои преступления под влиянием внутренних деструктивных импульсов.

Хотелось выделить более подробно психологическую защиту. Чикатило был задержан не единожды, и каждый раз очень легко переносил допросы следователей. Он не нервничал и не боялся, что его раскроют. Возможно, серийный убийца использовал диссоциацию как механизм психологической защиты. Он научился отключаться от своих когнитивных процессов и как бы наблюдал за ситуацией со стороны. Это помогало ему и во время совершения преступлений. Этот защитный механизм используют не только убийцы и насильники, но и, например, разведчики и секретные агенты. Диссоциированными в какой-то степени должны быть врачи и психотерапевты. Это умение нужно для того, чтобы человека не раскрыли, и чтобы в нужные моменты человек мог отстраниться от происходящего, в том числе, от чужой боли. У Чикатило диссоциация доходила до клинических показателей, так как он умел быть отстраненным в момент причинения страданий другому человеку.

Перед смертной казнью, когда уже знал о своем приговоре, Чикатило продолжал заботиться о своем здоровье, делал физические упражнения, не курил и ел с аппетитом. Психопаты эгоцентричны и эгоистичны, и в первую очередь заботятся о себе. Чикатило не испытывал чувства, которые свойственны обычному человеку перед ожидаемой смертью, не ощущал безысходности или сильной тревоги. Тревожность и невротичность у него была только по отношению к себе. Он испытывал потребность в том, чтобы ему было комфортно и уютно, и чтобы все наконец узнали, чего он достиг. Ему было важно, чтобы он стал известным до того, как его посадят на электрический стул, а то, что он умрет, его не волновало. Он был психопатом, который обладал высоким уровнем нарциссизма – думал только о себе, несмотря на осознание предстоящей казни.

Вменяемость Чикатило. Три судебно-психиатрические экспертизы однозначно признали Андрея Чикатило вменяемым, то есть «не страдавшим каким-либо психическим заболеванием и сохранившим способность отдавать себе отчет о своих действиях и руководить ими». Однако Николай Модестов считает, что вердикт врачей был продиктован желанием обезопасить общество от убийцы. Если бы Чикатило признали невменяемым, то есть психически больным, он избежал бы расстрела и попал в спецлечебницу. Следовательно, теоретически через какое-то время он мог бы оказаться на свободе. Александр Бухановский утверждает, что, по его мнению, Андрей Чикатило был болен, и после принятия нового Уголовного кодекса его могли бы признать «ограниченно вменяемым», что также означало бы психиатрическую больницу специального назначения.

Признание Чикатило вменяемым означает, что он осознавал противоправный характер своих действий и мог целенаправленно контролировать своё поведение. Но вменяемость не подразумевает признания человека психически здоровым, а его поведение нормальным.

В заключении хотелось отметить, что Андрей Чикатило, представляя собой тип организованного не социального преступника имеет следующие личностные характеристики: вялость эмоциональных проявлений; невыразительность жестикюляции; сбивчивая речь; мышление ригидное, замедленное по темпу, обстоятельное с трудностями осмысления вопросов; сложности в межличностной коммуникации; высокий уровень волевой регуляции деятельности. Позитивное восприятие Чикатило окружающими была обусловлена высокой степенью контактности, понимаемой как открытость и высокая степень социальной активности, что создает иллюзию осведомленности о личной жизни преступника у окружающих.

Список используемых источников:

1. Баронин А. С. Психологический профиль убийц. Киев, 2001.
2. «Психологический портрет Чикатило»
https://www.factruz.rubad_force_5/psychological-of-co.htm
3. «Маньяк Андрей Чикатило» <https://www.mzk1.ru/2011/08/manyak-andrej-chikatilo>
4. «Психологический портрет серийного убийцы»
<https://works.doklad.ru/v/XwAqvTPQ/ahtml>
5. Чикатило, психопат. Лишенный совести» <https://matzpen.ru/articles/zabolevaniya-i-rasstroystva/chikatilo-psikhyy-sovesti/>

ӘОЖ 343-6

«ҚАЛЫҢДЫҚ ҰРЛАУ» САЛТ ПА ӘЛДЕ ҚЫЛМЫС ПА?

Ақылбай Ділназ Нұрболатқызы

agzamovaam@mail.ru

Л. Н. Гумилев атындағы Еуразия ұлттық университеті
заң факультетінің 2 - курс студенті, Нұр-Сұлтан қ., Қазақстан
Ғылыми жетекшісі – М. Б. Мұратханова

Адамды ұрлау-бұл адамды тұрақты тұратын жерінен алып кету және оны жақындары мен құқық қорғау органдары үшін белгісіз жерде мәжбүрлеп, тығып ұстауға бағытталған қоғамдық қауіпті қасақана әрекет.

Қалыңдықты ұрлау рәсімінің тарихы әлі нақты анықталған жоқ. Бұрын адамдар бейтаныс адамдармен еш араласпай, шағын қауымдастықтарда өмір сүрген, сондықтан қызды басқа қауымдастықтан алудың жалғыз жолы-ұрлау. Бұл әрекет қауымдастықтың генетикалық гендік қорын түрлендіруге мүмкіндік берді, бұл оның жақсаруына және нығаюына ықпал етті. Ұрлау қауіпті әрекет болды, өйткені ұрлау әрекеті іске аспай қалған жағдайда ұрлаушы өлтірілді.

Қазақстан аумағында қыздарды көбінесе елдің оңтүстігінде ұрлайды, өйткені дәл сол жерде азаматтар қазақ дәстүрлерін көбірек ұстанады. Біз ата-бабаларымыздың дәстүрлеріне қарсы емеспіз, бірақ Қазақстан Республикасы өзін зайырлы, демократиялық мемлекет ретінде танытатындықтан, бізде мұндай "мәселелер" болмауы керек. Әркімнің бостандыққа құқығы бар. Бұрын қыздарды ұрлау себебі күйеу жігіттің қалың төлеуге қаражаты не малы болмады.

Соңғы уақытта Оңтүстік Қазақстан облысында қыздарды ұрлау неке қиюдың кең тараған тәсілі болып отыр. Оның үстіне, жастар бұны қылмыс деп емес, керісінше бұл әрекет заңға қайшы емес әрі қылмыстық жауапкершілікке алып келмейді деп санайды! Ал ҚР ҚК-нің 125-бабы бойынша "адамды ұрлау" әрекеті үшін жеті жылға дейін бас бостандығын беруге болады.

Сонымен қатар, 1959 жылғы Қазақ КСР Қылмыстық Кодексінің 106 бабында әйел азаматты некеге тұруға мәжбүрлеу әрекеттеріне байланысты қылмыстық іс қозғалатын. 106 бап. Некеге тұруға мәжбүрлеу